بسمه تعالی
فرم طرح درس :

نام و کد درس : سم شناسی                                  رشته و مقطع تحصيلی : کارشناسی ارشد (کنترل دارو و غذا)                                ترم : اول
نيمسال اول / دوم / تابستان : اول                                                    روز و ساعت برگزاری : چهارشنبه - ساعت  10  صبح         
                                                                                                         محل برگزاری:  دانشکده داروسازی
تعداد و نوع واحد :  نظری / عملی:  (2)  واحد نظری                                       دروس پيش نياز: میکروب شناسی، فیزیولوژی 

مدرس يا مدرسين:  دکتر محمد علی اقبال و دکتر  حسن  ضازاده                                           شماره تماس دانشکده: 3٣٣٧٢٢۵٠ 


	جلسه اول- مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی : آشنايی با کليات سم شناسی     


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند :

1. تعريف سم را بداند.

2. با تاريخچه سم شناسی آشنايی یابد.
3. تعریف  LD50  را بداند. 
4. تفاوت انواع مسموميتها را بداند.

5. انواع سموم دارويی، کشاورزی، خانگی و.... را ياد بگيرد.
	شناختی

شناختی
شناختی
شناختی
شناختی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس  درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 



	جلسه دوم- مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی : آشنايی باسطح سمی آلاینده های شیمیایی و بیولوژیکی 


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود درپايان جلسه دانشجو بتواند :
1. ​​​به صورت کلی با آلاینده های شیمیایی و بیولوژیکی آشنایی یابد.
2. سطح سمی مواد  واینکه در چه مقدار سمیت مزمن ایجاد می کنند و در چه مقدار سمیت حاد ایجاد می کنند را بشناسد.
3. انواع آلاینده های شیمیایی و اثر توکسیکوکینتیکی و توکسیکودینامیکی آنهارا بر شمارد. 
4. انواع آلاینده های بیولوژیکی و اثر توکسیکوکینتیکی و توکسیکودینامیکی آنهارا بر شمارد.

 
	شناختی

شناختی 

شناختی

شناختی

شناختی


	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 



	جلسه سوم - مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی : آشنايی با کلیات توکسیکوکینتیک


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند :
1. با جذب مواد سمی به سیستم های بیولوژیک آشنايی يابد.
2. با ترنسپورت مواد سمی از طریق غشای سلولی آشنایی یابد. 
3. فاکتورهای متاثر بر دفع و جذب مواد سمی را را بداند.
4. با نحوه توزیع سم در بدن اشنایی یابد.

	شناختی

شناختی 

شناختی

شناختی

شناختی


	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 




	جلسه چهارم - مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی: آشنايی با کلیات توکسیکوفارماکودینامیک


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. باتعریف توکسیکوفارماکودینامیک آشنايی يابد.

2. با تأثیرات فیزیولوژیک سموم بر بدن آشنایی یابد.
3. سازوکار اثر سم و تأثیر غلظت سم بر قسمت های مختلف بدن را بداند.
4. چند مورد از فعالیت های توکسیکوفارماکودینامیک سموم مختلف را بداند و به طور کامل توضیح دهد.

	شناختی

شناختی 

شناختی

شناختی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 



	جلسه پنجم - مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی: آشنايی با  جذب سموم در بدن 


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. با کلیات روش های جذب سموم آشنا باشد.

2. نحوه جذب پوستی  سموم وعوامل موثر در آن را را به طور کامل توضیح دهد.
3. نحوه جذب از طریق دستگاه گوارش  سموم وعوامل موثر در آن را به طور کامل توضیح دهد.
4. با جذب تنفسی سموم آشنایی کامل داشته باشد.
	شناختی

شناختی 

شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 



	جلسه ششم - مدرس: دکتر اقبال 
هدف کلی: آشنايی با  متابولیسم سموم در بدن 


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. با کلیات متابولیسم سموم در بدن آشنایی یابد.
2. با تو توزیع بافتی سموم در بدن آشنایی یابد. 

3. سازوکارهای متابولیسم مهاری  سموم در بدن از جمله  مهار سیتوکروم اکسیداز، مهار آنزیم استیل کولین استراز ،مهار سنتز پروتئین.... را بداند.
4. با سایر سازوکارهای متابولیسمی سموم در بدن از جمله تخریب کننده ویتامین، ترکیب با هموگلوبین ،واسرشتن هموگلوبین باند شدن با کلسیم محلول و...آشنایی یابد.
	شناختی

شناختی 

شناختی

شناختی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 
 


	جلسه هفتم - مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی : آشنايی با متابولیسم و نیمه عمر سموم در بدن


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. بامکانیسم دفع سموم از بدن آشنایی یابد. 
2. روش های دفع سموم از بدن را کاملا فهمیده و به تشریح توضیح دهد.
3. دفع کلیوی سموم را با طور کامل توضیح دهد.
4. تعریف کامل و جامعی از نیمه عمر سموم در بدن ارائه دهد. 
	شناختی
شناختی

شناختی
شناختی


	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 
 


	جلسه هشتم - مدرس: دکتر اقبال
هدف کلی : آشنايی با انواع آلاینده ها و منابع آنها



	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. با انواع آلاینده ها آشنا باشد. 
2. منابع تولید آلاینده ها را بشناسد.

3. نحوه ایجاد مسمومیت با این آلاینده ها را بداند. 

4. نحوه مقابله با ایجاد مسمومیت و دفع سم از محیط را بداند . 
	شناختی
شناختی

شناختی
شناختی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 
 


	جلسه نهم - مدرس: دکترحسن رضا زاده
هدف کلی : آشنايی مسموميت های ناشی از سموم آفت کش- ارگانوفسفوره ها


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. با تاريخچه مسموميت های کشاورزی عمدی، اتفاقی، جنايی ... آشنايی يابد.

2. انواع سموم مورد استفاده در
3. کشاورزی بخصوص  سموم ارگانوفسفوره ها را بشناسد.

4. حداقل با نوع  کشاورزی مانند سموم ارگانوفسفره  و مکانيسم اثر آن آشنايی يابد.

5. کنترل مسموميت های فوق از قبيل تشخيص، درمان و پيشگيری آنها را ياد بگيرد.
6. طرح Case
	شناختی
شناختی

شناختی
شناختی

استدلالی
	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 
 


	جلسه دهم - مدرس: دکترحسن رضا زاده
هدف کلی : آشنايی مسموميت های ناشی از سموم آفت کش- ارگانوکلره ها


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند:
1. با تاريخچه مسموميت های کشاورزی عمدی، اتفاقی، جنايی ... آشنايی يابد.

2. انواع سموم مورد استفاده در
3. کشاورزی بخصوص  سم ارگانوکلره را بشناسد.

4. حداقل با نوع سم کشاورزی مانند  ارگانوکلره  و مکانيسم اثر آنها آشنايی يابد.

5. کنترل مسموميت های فوق از قبيل تشخيص، درمان و پيشگيری آنها را ياد بگيرد.
6. طرح Case 
	شناختی
شناختی

شناختی
شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه

١۵ دقيقه

٣٠ دقيقه

۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 

 


	جلسه یازدهم - مدرس: دکتر حسن رضا زاده 
هدف کلی : آشنايی با مسمومیت با فلزات سنگین (جیوه، سرب و آهن) 

	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند :

1. با کلیات مسمومیت با فلزات سنگین آشنایی یابد. 
2. علائم، توکسیکوکینتیک و توکسیکودینامیک مسمومیت با سرب، جیوه و آهن را بداند. 
3. آنتی دوت ها و اقدامات  درمانی مسمومیت با آنها را بداند. 

4. طرح Case 
	شناختی

شناختی 
شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق    دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 80% 
پاسخ به سوالات و 
Case 
20% 


	جلسه دوازدهم   - مدرس: دکتر حسن رضا زاده 

هدف کلی : آشنايی با مسمومیت با سیانور 

	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود در پايان جلسه دانشجو بتواند :

1. با کلیات مسمومیت با سیانور منابع آن آشنایی یابد. 
2. علائم توکسیکوکینتیک وتوکسیکودینامیک مسمومیت با آن را بداند. 
3. آنتی دوت ها و اقدامات درمانی مسمومیت سیانور را بداند. 

4. طرح Case 
	شناختی

شناختی
شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق    دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 80% 
پاسخ به سوالات و 
Case 
20% 


	جلسه سیزدهم - مدرس: دکتر حسن رضازاده
هدف کلی : آشنایی با مسمومیت با الکل ها (اتانل و متانل)

	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود درپايان جلسه دانشجو بتواند :
1. تعاريف و تفاوت مسموميت
2. مزمن و حاد اتانل و متانل  را بداند.
3. با تاريخچه مسموميت های 
4. عمدی، اتفاقی، جنايی ... ناشی از آنها  آشنايی يابد.
5. حداقل با مسموميت های اتانل و متانل و  مکانيسم اثر آنها آشنايی شود.

6. کنترل مسموميت های شيميايی فوق از قبيل تشخيص، درمان و پيشگيری آنها را ياد بگيرد.
7. طرح Case
	شناختی

شناختی
شناختی
شناختی
شناختی

شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 80% 
پاسخ به سوالات و 
Case 
20% 


	جلسه چهاردهم - مدرس: دکتر حسن رضازاده
هدف کلی : آشنایی با مسمومیت با الکل ها (الکل ایزوپروپیل، اتیلن گلیکول و سایر گلیکول ها) 

	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود درپايان جلسه دانشجو بتواند :
1. تعاريف و تفاوت مسموميت
2. مزمن و حاد الکل ها را بداند.

3. با تاريخچه مسموميت های 

4. عمدی، اتفاقی، جنايی ... ناشی از
5. الکل ها آشنايی يابد.
6. حداقل با مسموميت های ایزوپروپیل، اتیلن گلیکول و سایر گلیکول ها و  مکانيسم اثر آنها آشنايی يابد.

7. کنترل مسموميت های شيميايی فوق از قبيل تشخيص، درمان و پيشگيری آنها را ياد بگيرد.
8. طرح Case
	شناختی

شناختی 

شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 80% 
پاسخ به سوالات و 
Case 
20% 


	جلسه پانزدهم - مدرس: دکتر حسن رضازاده
هدف کلی : آشنايی با مسموميتهای ناشی از مواد بیولوژیکی و متابولیسم های حاصل از میکرو ارگانیسمها 

	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود درپايان جلسه دانشجو بتواند :

1. با سموم بیولوژیکی آشنایی کامل یابد.

2. متابولیسم حاصل از میکرو ارگانیسم ها که باعث مسمومیت میشود را بشناسد.
3. انواع سموم بیولوژیکی نحوه ایجاد مسمومیت و اقدامات درمانی در مواجه با آن ها را بشناسد.
طرح Case 
	شناختی

شناختی 

شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 80% 
پاسخ به سوالات و 
Case 
20% 


	جلسه شانزدهم  - مدرس: دکتر حسن رضازاده
هدف کلی: آشنايی با مسموميتهای ناشی از فرآیند های تهیه مواد و فرآوری 

	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	انتظار می رود درپايان جلسه دانشجو بتواند :

1. با ساختمان شيميايی و مکانيسم ايجاد سميت اين داروها آشنايی يابد.

2. انواع مواد فرآوری شده را بشناسد.

3. اطلاعات لازم در مورد اپيدميولوژی مسموميتهای حاصل از این مواد را کسب کند.

4. کنترل مسموميت های فوق از قبيل
5. تشخيص، درمان و پيشگيری آنها را
6. ياد بگيرد.
7. طرح Case 
	شناختی

شناختی 

شناختی

استدلالی

	سخنرانی و تشويق
دانشجويان برای
مشارکت بيشتر

	شرکت فعال در کلاس و
مشارکت در بحث
	کلاس درس
	۵ دقيقه
١۵ دقيقه
٣٠ دقيقه
۴٠ دقيقه
	ويدئو پروژکتور 

(powerpoint)

و وايت بورد
	امتحان پايان ترم 80% 
پاسخ به سوالات و 
Case 
20% 


· سیاست مسئول دوره در مورد برخورد با غیبت و تاخیر دانشجو در کلاس درس : گزارش به اداره آموزش
· نحوه ارزشیابی دانشجو و بارم مربوط به هر ارزشیابی : 
 الف ) در طول دوره (سمینار، کوئیز، امتحان میان ترم ...... ) : 6 نمره                    بارم : ميانگين فعاليت های کلاسی
ب ) پایان دوره : آزمون MCQ و تشریحی                                                      بارم : سوالات  MCQ : 25/0 نمره
                                                                                                          سوالات تشريحی: 1 نمره
منابع اصلی درس ( رفرانس ): 
Concon J.M, Food Toxicology, Last edition.
Timbrell J, principal of biochemical toxicology, last edition.

Mc Clathey, clinical laboratory medicine, chapter toxicology, last edition.

مطالب ضميمه‌ای در اختيار قرار داده می شود.        
